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Bu Bolumde Islenecek Konular

e Temel Olasilik Teorisi

— Ornek uzayi ve olaylar, basit olasilik, birlesik
olasihk

e Kosullu Olasilik

— |statistiksel bagimlilik, marjinal olasilik

* Bayes Teoremi



Bu Bolumde Islenecek Konular

Kesikli Rassal Degiskene ait olasilik
Kovaryans

Binom Olasilik Dagilimi
Poisson Olasilik Dagilimi

Hipergeometrik Olasilik Dagilimi



Ornek Uzayi

* Rasgele bir denemede ortaya cikmasi olasi sonuclarin
tamamidir

— Ornek: bir zar bir kez yuvarlandiginda

— sonuclarindan biri elde edilecektir. Sonuclarin her biri basit olaydir

— Ornek: Bir deste iskambil

— Kagidindaki kartlarin tamami
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Olaylar

e Basit Olay:
— Rassal bir denemede ortaya cikmasi olasi sonucglardan her
birine denir

— Ornek: Bir deste iskambil kagidindan elde edilecek kirmizi
bir kart

* Birlesik Olaylar: Ortak olaylarda denir

— Birden fazla basit olaydan olusur

— Ornek: Bir deste iskambil kagidindan bir kart cekilmesi
durumunda kartin as ve siyah olma olasiligi
hesaplanabilir. Bu durumda iki basit sonuc¢ vardir. Kartin
as ve kirmizi olmasi



Olaylarin Tablo ve Agac Diyagrami ile
Gosterimi

* Kontenjans Tablolari

As As degil  Toplam

Siyah 2 24 26
Kirmizi 2 24 26
Toplam 4 48 52

. A : As
Agac Diyagrami S /

Bir deste kartlar  ——_ A degil

iskambil
karti — Siyah — As
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Basit Olaylar

Ucgen olay1
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S/(/ukarlda 18 sekil icinde S licgen bulunmaktadir
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Birlesik Olasiliklar

Mavi renkte ucgen

A
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Ozel Olaylar

* Imkansiz olaylar

— Ornek: Bir kartta ayni anda sinek ve karo elde
etme!

 Tamamlayici Olaylar

— Ornek uzayinda bulunan, A’da bulunmayan
olaylar
— Aile gosterilir

— Ornek: A: siyah renkte as
A : destede bulunan siyah renk as disindaki
kartlardan olusan set



Ozel Olaylar

 Tamamen Bagimsiz Olaylar
— Iki olay hicbir zaman birlikte gerceklesmez
— Ornek: -- A: siyah as; B: kirmizi as

* A ve B tamamen bagimsizdir

* Bagimli Olaylar
— Olaylardan biri gerceklesmek zorunda
— Olaylar seti bitln 6rnegi kapsamali

— Ornek: -- A: butlin aslar; B: butiin siyah kartlar; C: butiin kupalar;
D: bitun baklavalar

*Olay A, B, Cve D bagimli
* Olay B, Cve D de bagimli



Kontenjans Tablolari

52 adet oyun karti

Kirmizi as
\ As As degil Toplam
AN
N
Kirmizi @ 24 26
Siyah 2 24 26
Toplam 4 43 g ( 52>
- O
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Agac Diyagrami

Olasi Olaylar

oyun

XX ,. Kirmizi <
52 adet As degil

kart \
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As
Siyah <
As degil
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Olasilik

* Herhangi bir denemede bir

olayin ortaya cikma sansina denir .
* Olayin ortaya ¢cikma sansi 0-1
arasindadir
* Bir denemede ortaya cikmasi
ya ¢

Olasi olaylarin ayri ayri
Olasiliklarinin toplami
1’e esittir.
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Olasiliklarin Hesaplanmasi

* A olayinin olusma olasiligi:

. slitile h |
P(A) :F%\ume esaplanir

'
e.g. P(. .,‘) 2/36
Bir cift zar yuvarlandiginda 6 ve 4 elde etme

» Orne olasilig: 2/36 dir
olasilig esittir.
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P(AN B)

* a. Bagimli Olaylar

P(AN B) = P(A)P(B
b. Bagimsiz Olaylar

P(AN B) = P(A)P(B)

A4)



A ve B’nin Olasiligl: Kontenjans Tablosu

ile
Olay
Olay B, B, Toplam
A, P(A,ve B,) [P(A,veB,) |P(A,) .
P(A,ve B,) | P(A,ve B,) |P(A) [\
\
Toplam/ P(B,) P(BZ)/ 1 \
Ayrik Olaylar Basit Marjinal Olasiliklar
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Birlesik Olasiliklarin Hesaplanmasi

* Ave B’nin birlesik olasiligi: Bagimsiz Olaylar
P(AUB) = P(A) + P(B) dir.

Bagimlh olaylar (ekleme kuralr)
P (AUB) =P (A)+P(B) - P (ANB)



Birlesik Olasiliklarin Hesaplanmasi

P(A, veya B, )= + P(B,) -P(A, ve B))

Olay
Olay B, Toplam

A, | P, veB,) |PA, veB,) -

A, |P(A,veB,) | P(A,veB,) |P(A,)

Toplam P(B,) P(B,) 1

Bagimsiz olaylar icin ekleme kurali:
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Ornek

Cok 1y1 karilmis bir deste 1skambil kagidindan rassal olarak

bir kart cekilmis olsun cekilen bu kartin as veya kirmizi
renkte olma olasilig1 nedir?

Coziim: Olay A: Kirmiz1 kart ve olay B: as kart olsun.
52 kart 1icerisinde 4 adet as, 26 adet kirmiz1 ve 2 adet kirmiz1 renkte
as kart bulunmaktadir. Bu 1ki olay birbirine baglidir. Bu nedenle

P(AveyaB) = + P(B) - P(A ve B)

formiil kullanarak bir deste 1skambil kagidindan tek c¢ekiste kirmizi
renkte bir kart veya as elde etme olasilig1 hesaplanabilir.

P(A)=26/52=1/2

P(B) =4/52=0.077

P (ANB)=2/52=0.038 nmmm) P (AUB)=0.52
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Ornek

e Kartin kirmizi ve as olma olasiligi nedir?

* Ave B olaylarinin toplami/olasi toplam olay=
2/52



Kosullu Olasiliklarin Hesaplanmasi

* A'nin olusmus olmasi kosulu ile B'nin olasiligi:

P(A N B)
P(4)

P(B|A4)=

Kartin as olmasi kosulu ile kirmizi
olasiligi nedir?
2 adet kirmizi as kart/toplam 4 adet as kart



Kosullu Olasiliklar Icin Kontenjas
Tablosu

Renk
Turd  |Kirmizi | Siyah [Toplam

as O] 2 (o
Diger 24 24 48
Toplam 26 26 52

P(As ve K ) ¢
Pikir | As ) = LASVerr ) _
P(As ) 4
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Kosullu Olasiliklar Icin Kontenjas

Tablosu
Renk
Turd  |Kirmizi | Siyah [Toplam
As C D 2| 4
Diger 24 | 24 | 48
Toplam @ 26 92
P(As ve Yy 2/52 2D
P(As | Kir) = . = ~
P(Kir) 26/52 @5



Kosullu Olasiliklar ve Istatistiksel
Bagimsizlik

* Kosullu Olasilik:

P(A and B)

P(4 | B) = P(B)

* Carpim Kurali:

P(Ave B) = P(A|B) P(B)
= P(B|A) P(4)



Kosullu Olasiliklar ve Istatistiksel
Bagimsizlik

* Asagidaki kosulardan birinin saglanmasi durumunda A ve B
olaylari istatistiksel olarak bagimsizdir

P(A|B) = P(A)
veya P(B|A) = P(B)
veya P(A ve B) = P(A)P(B)

* A ve B olaylari, A'nin ortaya ¢cikma olasiligi B'nin B’nin ortaya

citkma olasiligi da A’'nin ortaya ¢cikma olasiligini etkilemiyorsa
bagimsizdirlar




Olasilik Aksiyomlari

Ornek uzayinin, S= {E,, E,, E,, ....E } seklinde
oldugu kabul edilirse,

E'lerin gerceklesme olasiliklari ile ilgili 2
zorunluluk vardir.

1. O0<P(E)<I

Sonuc: Ornek uzayinda bulunan herhangi bir
basit olayin (E) gerceklesme olasiligi O ile 1
arasinda bir deger olacaktir.



Olasilik Aksiyomlari

Zn: P(Ei) =1

* Sonuc: Ornek uzayini olusturan basit olaylarin
her birinin ortaya ¢cikma olasiliklarinin toplam
1’e esit olacaktur.



Bayes Teoremi

(A|B) (B)
_P(Bl. andA)
- p ) /Aman h
/ Tanrim
g)(:; . Bu Ne’

" /
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Bayes Teoremi

P(A) P(B|A)

A= AAB) 1 P(AAB)



Bayes Teoremi

Kredi alanlardan %50'si aldiklari krediyi zamaninda geri
odemistir. Kredi borcunu zamaninda o0deyenlerden %40’
universite mezunudur. Kredi borcunu zamaninda geri
O0deyemeyenlerin ise %10°u Universite mezunudur. Rassal
olarak secilen birinin Universite mezunu olmasi kosulu ile
borcunu 6demis olma olasiligr nedir?

AR=% HACR=4 A(R=10

R Kredi Borcunun Ger|

_ Odenmls Olmasi (R:
P(R | C) " | Odenmemis olmast)

Ca Universite Mezunu




Bayes Teoremi

R R

Toplam




Rassal Degisken

* Rassal Degisken:

* Denemenin sonucu sayilabilen degerlerle
ifade edilebilmekte

* Ornek: Zar 2 kez yuvarlandigimizda kac kez
dort elde edebiliriz? O, 1 veya 2 kez
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Kesikli Rassal Degisken

* Kesikli rassal degisken
— 1, 2, 3 gibi sayilabilen degerlerden olusur
— Sonlu sayida sayilabilen degerlerden olusmaktadir

— Ornek: Bir demir parayi havaya atin ve tura
sayisint hesaplayin: 0,12, 3,4, 5



Kesikli Olasihik Dagilimi: Ornek

Olay: 2 demir paranin Yazi sayisini hesaplayin
havaya atilmasi

‘ ‘ Olasilik Dagilimi
deger Olasilik

‘ 0 1/4 = .25

1 2/4 = .50

) L e
Ankara Universitesi SBF Istatistik 1 Ders Ankara Universitesi SBF,

4/4/2018 Notlari Prof. Dr. Onur Ozsoy 2002-2003 GYY



Kesikli Olasilik Dagilimi

* Olasi ciftleri listele [X;, p(X;) ]
— X; = rassal degiskenin almasi olasI deger
— P(X;) = degerin olugma olasilig|

* Tamamen bagimsiz olaylar

* Her bir degerin ayri ayri olusma olasiliklarinin
toplami 1’e esittir

0<P(X,)<1 > P(X,)=1



Ortalama ve Varyans

* Beklenen deger

— Olasilik dagiliminin agirlikh ortalamasidir
T u=E(X)=3 XP(X)
J

— Ornek: 2 demir parayi havaya atin ve tura sayisini
hesaplayin daha sonra beklenen degeri hesaplayin
pu=y X P(X,)
J

=(0)(2.5)+(1)(:5)+(2)(25) = 1



Ortalama ve Varyans

* Varyans

— Ortalamadan sapmalarin karelerinin agirhkli

ortalamasidir

o’ =E| (X - p)

— Ornek: Demir parayi 2
ve varyansi hesaplayin

5"

= Z(Xj _”)2 P(Xj)

kez havaya atin tura sayisini

o= (X, ~u) P(X,)

=(0-1)"(.25)+(1-1)"(:5)+(2-1)" (:25) =5



Kovaryans ve Kullanimi

7 = XX BT =E(N)]P(x7)

X : Kesikli rassal degisken

X, 1 Kesikli rassal degiskenin alacagi i inci deger
Y : Kesikli rassal degisken
Y. : Kesikli rassal degiskenin alacagi i inci deger

P(X.Y,) X ve Y'nin i inci degerlerinin gerceklesme
olasiligi



Ornek

Iki yatirimin her $1000 icin getirileri

P(XY)

Yatirhm

Dow Jones fund X Growth Stock Y

2
D
3

Ekonominin durumu
Durgunluk -$100
|stikrarli + 100
Buyuyen + 250

-$200
+ 50
+ 350

E(X)=u, =(-100)(.2)+(100)(.5)+(250)(.3)=$105
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E(Y)=py =(-200)(.2)+(50)(.5)+(350)(.3) =$90
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Ornek

Yatirim
P(X.Y;) Ekonominin durumu Dow Jones fund X Growth Stock Y
2 Durgunluk -$100 -$200
5 Istikrarl) + 100 + 50
3 Buyuyen + 250 + 350

o2 =(~100-105)"(.2)+(100-105)" (.5)+(250-105)" (.3)
=14,725 oy =121.35

o} =(~-200-90)"(.2)+(50-90) (.5)+(350-90)"(.3)
= 37,900 0, =194.68




Ornek

P(X.Y;) Economic condition Dow Jones fund X Growth Stock Y

2 Durgunluk -$100 -$200
_ Yatirim

5 Istikrarli + 100 + 50

3 Buyuyen + 250 + 350

&y =(~100-105)(~200-90)(.2) +(100-105)(50 —90)(.5)
+(250-105)(350—-90)(.3) = 23,300

Kovaryansin 23,300 olmasi iki yatirim arasinda pozitif yonlii bir
iliski oldugunu gostermektedir. iki yatirim aym yonde
degismektedir

4/4/2018 Ankara Universitesi SBF Istatistik 1 Ders Ankara Universitesi SBF,
Notlari Prof. Dr. Onur Ozsoy 2002-2003 GYY




